






 Kunstwerk
Uit 1976 stamt het kunstwerk Dukdalf 
met Meeuwen van Jan Kip. Het 
kunstwerk bestaat uit een dukdalf 
zoals ze nog steeds in de kanalen 
en vaarten van de Noordoostpolder 
kunnen worden aangetroff en. Erop 
aangebracht is een groep vliegende 
meeuwen uitgevoerd in metaal.

 English
Construction of the village of Espel was begun in 1956. The layout of the 
village was designed by M. Duintjer, who was assigned by the government 
organization for the construction of the Noordoostpolder.
The name of the village was derived from the former settlement Espelo 
just north of Urk. It was abandoned to the waters of the Zuyderzee.
The Una Sancta church was constructed in 1962. It was only the second 
church in the Netherlands designed for two diff erent Christian faiths to 
share a mutual building: Una Sancta.
The monument Dukdalf met meeuwen was constructed in 1976. On top of 
an old wooden mooring pole, a group of metal seagulls seem to fl y off .
Since 1976, each year the festival Dijkfeest is organized in and around 
Espel. The event originated with a Christian organization for young people; 
the Katholieke Plattelands Jongeren (KPJ).
West of Espel, along the dike of the Noordoostpolder, a large wind power 
station consisting of 50 windmills was constructed.

 Geschiedenis
Start van de bouw: 1956 naar een 
ontwerp van M. Duintjer in opdracht 
van de Directie van de Wieringermeer 
(Noordoostpolderwerken). 

In 1962 werd de Una Sancta kerk 
gebouwd. Het was na het dorp 
Hoogvliet de tweede plaats in 
Nederland waar de Hervormde 
Gemeente en de Gereformeerde 
Gemeente besloten één kerkgebouw 
te delen: Una Sancta.

 Bezienswaardigheden
Ten westen van Espel, langs de dijk van 
de Noordoostpolder, ligt een groot 
windmolenpark van vijftig molens. 
Er is een fi etspad langs de dijk van waar 
af men een mooi uitzicht heeft over 
het IJsselmeer en het dichtbij gelegen 
Urk. 

In de beginjaren van de Noordoost-
polder was een loswal en weegbrug 
belangrijk als aan het einde van elk 
jaar tijdens de bietencampagne de 
oogst van de boeren per schip naar de 
suikerfabrieken werd afgevoerd. 
Overal in de Noordoostpolder zijn 
dergelijke loswallen aangelegd.
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 Wetenswaardigheden
Sinds 1976 wordt jaarlijks het Dijkfeest 
gehouden. De eerste drie jaar bij de 
Rotterdamse Hoek, later op andere 
lokaties. Het Dijkfeest begon als 
initiatief van de Katholieke Plattelands 
Jongeren (KPJ) in de Noordoostpolder.

De meeste agrarische bedrijven 
rond Espel werden pas in 1955 en 
1956 uitgegeven, maar de laatste 
uitgifte van agrarische bedrijven in de 
Noordoostpolder vond plaats rond 
Tollebeek.

www.espel.info

Espel 12-dorpenroute

Dit informatiebord kwam tot stand in 2008 door de samenwerking van STEP, Vrienden van Schokland, ANWB en Hollestelle grafi sche diensten.  www.vvvnoordoostpolder.nl

 Herkomst van de naam
Genoemd naar Espelo dat vroeger 
ten noorden van Urk lag. Volgens een 
boek uit 1317 lag Urk ‘in parochia dicta 
Espelo’.



 Wetenswaardigheden
Alle huizen in Nagele hebben platte 
daken.
De drie basisscholen in het dorp 
staan op de monumentenlijst. 
Het dorp kent een gedichtenroute 
voor wandelaars en een kanoroute 
voor watertoeristen.

 English
The construction of the village of Nagele began in 1954. The government 
engaged two groups of young architects who believed in the concepts of 
Het Nieuwe Bouwen to design Nagele. One group called themselves De 
acht, the other De opbouw. Among the architects were Aldo van Eyck, 
Ben Merkelbach, Van den Broek, Bakema and Gerrit Rietveld. The design of 
the open green space was done by Mien Ruys.
All the roofs in the entire village are fl at.
The Museum Nagele is situated in a former church and off ers visitors 
exhibitions about this village’s remarkable design process. 
The name of the village originates from a former island situated between 
the islands of Urk and Schokland during the Middle Ages. 
A shallow sandbank in the former Zuyderzee on the same spot was still 
called De Nagel.
Just south of Nagele near Schokkerhaven is the monument to 
commemorate the location where, on December 13, 1940 the dike around 
the newly constructed Noordoostpolder was closed.

 Geschiedenis
Start van de bouw: 1954. Behalve 
Nagele zijn alle dorpen in de 
Noordoostpolder gebouwd volgens 
de inzichten van de Delftse School. 
Voor het ontwerp van Nagele werd 
aan architecten van De acht en 
De opbouw, aanhangers van Het 
Nieuwe Bouwen gevraagd ontwerpen 
te maken. Onder de architecten 
waren namen als Aldo van Eyck, 
Ben Merkelbach, Van den Broek, 
Bakema en Gerrit Rietveld. Het 
landschapsontwerp voor Nagele, met 
een grote open binnenruimte, werd 
door Mien Ruys gedaan. 

www.nagele.nl
www.museumnagele.nl

 Bezienswaardigheden
In een voormalig kerkgebouw is nu 
het Museum Nagele gehuisvest 
met informatie over het bijzondere 
ontwerpproces van het dorp en er zijn 
wisseltentoonstellingen.
Schokkerhaven, even ten zuiden van 
Nagele aan het Ketelmeer, heeft een 
jachthaven en een zandstrand. Ook de 
Zwolse Hoek bij de Ketelbrug kent een 
zandstrand.
Vanaf Schokkerhaven kunt u 
wandelend langs de dijk naar 
het Sluitgatmonument waar de 
Noordoostpolderdijk op 13 december 
1940 werd gesloten.
Schokkerhaven vormde een belangrijke 
aanvoerplaats voor materiaal voor de 
dijkaanleg van Oostelijk Flevoland in 
1950. 
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 Kunstwerk
Ter gelegenheid van de tentoonstelling 
”Holland Atlantis” werd in 1990 door 
Joost van Hezewijk het kunstwerk 
Oud op Nieuw gemaakt. 
Binnenin ”de kooi”, die het nieuwe 
land voorstelt, ligt een plattegrond 
van Schokland op de hoogte van het 
vroegere waterpeil.

Nagele 12-dorpenroute

 Herkomst van de naam
De naam Nagele wordt al in 1138 
gebruikt voor een eiland dat tussen Urk 
en Schokland lag. In een uitgevaardigde 
oorkonde uit 966 van Keizer Otto I 
komt de naam Nakala voor. Mogelijk 
komt de naam zelfs in de door Tacitus 
geschreven ‘Historiën’ al voor als 
Nabalia. Een ondiepte op dezelfde 
plek in Zuiderzee en IJsselmeer werd 
later nog De Nagel genoemd.



 Kunstwerken
Op initiatief van vooral de dorps-
gemeenschap is Tollebeek verfraaid 
met meerdere kunstwerken. 
Het kunstwerk Vliegende Vogels 
(1968) is van Martin Stolk. 
Aan de dorpszijde van de Urkerweg 
staat het kunstwerk Uil van Karel 
Gomez uit 2000.

 English
The construction of Tollebeek began in 1957. Because it is the deepest 
region it was the last area in the Noordoostpolder to be drained. 
Tollebeek was the last of the eleven villages to be constructed in the new 
Noordoostpolder.
The village plan was designed by architect Th. Nix.
The name Tollebeek derives from the name of a property that belonged to 
former nobles, the Heren van Kuinre., whose precise location is unknown.
West of Tollebeek and just north of Urk is the location of the geological 
reserve Van der Lijn reservaat. It is an intact part of the sea bottom 
which was drained in 1942. It is covered in moraine material from ice age 
glaciers. Smooth granite boulders from Scandinavia. The reserve can only 
be visited with a guide.
In Tollebeek, wooden barracks, the remains of the fi rst pioneer workers 
living quarters, contain an exhibition about Tollebeek’s and the 
Noordoostpolder’s history.

 Geschiedenis
Start van de bouw: 1957. Het ontwerp 
was van Th. Nix in opdracht van 
de Directie van de Wieringermeer 
(Noordoostpolderwerken).
Omdat rond Tollebeek het diepst 
gelegen gebied van de hele 
Noordoostpolder ligt, heeft het een 
afwijkend lager waterpeil. In 1960, 
1981 en 1998 moest de schutsluis 
in Marknesse stoppen met spuien 
om wateroverlast in Tollebeek te 
voorkomen.

 Bezienswaardigheden
Voor wandelaars is er het Rondje 
Tollebeek (4,8 km) welke langs alle 
bezienswaardigheden van het dorp 
leidt. De start is bij het Tempeltje 
langs de Urkervaart (informatie bij de 
plaatselijke supermarkt).
In het Urkerbos, ten noorden van Urk, 
ligt het geologisch reservaat Van der 
Lijn. Het is een intact stuk zeebodem 
met zwerfstenen, eindmorene van een 
gletsjer uit de voorlaatste ijstijd die 
ook keileem pakketten in de bodem 
achterlieten (Het reservaat is alleen op 
afspraak te bezoeken).
Aan de Wildzang in Tollebeek 
is een houten barak uit de 
pionierstijd bewaard gebleven. In dit 
cultuurmonument is ook materiaal 
over de pionierstijd tentoongesteld.
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 Wetenswaardigheden
Omdat Tollebeek in het diepste 
gedeelte van de Noordoostpolder ligt, 
konden hier pas in 1956 de laatste 
landbouwkavels worden uitgegeven. 
Het dorp was het laatste in de 
Noordoostpolder waarmee met de 
bouw kon worden begonnen. 

Bij Urk, een paar kilometer ten 
westen van Tollebeek ligt het gemaal 
Vissering. 
Het is één van de drie gemalen die de 
Noordoostpolder droog houden. 
De andere twee zijn gemaal Smeenge 
bij Vollenhove en gemaal Buma bij 
Lemmer.

www.tollebeek.nl

Tollebeek 12-dorpenroute

Dit informatiebord kwam tot stand in 2008 door de samenwerking van STEP, Vrienden van Schokland, ANWB en Hollestelle grafi sche diensten.  www.vvvnoordoostpolder.nl

 Herkomst van de naam
Tollebeek was ooit een bezit van de 
heren van Kuinre. Onbekend is waar 
het precies lag. “…In den tijde 1364 was 
Tollebeke een landgoeth nevens die 
sijtack van den rivier Nagel, dwelc den 
Heeren van Kuinre behoort.”
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Schokland 12-dorpenroute

Dit informatiebord kwam tot stand in 2008 door de samenwerking van STEP, Vrienden van Schokland, ANWB en Hollestelle grafi sche diensten.  www.vvvnoordoostpolder.nl 

 Kunstwerken
Op Middelbuurt, de museumterp 
van Schokland, hebben een aantal 
kunstwerken een plaatsje gekregen.

Ook op andere plaatsen op het 
voormalige eiland zijn kunstwerken 
te bewonderen.

 English
Settlement in the area on and around the  former island of Schokland 
dates back to the middle Stone Age. 
Much later, during the Middle Ages, the surrounding land was eroded by 
the Zuyderzee tidal movement and Schokland became an island. 
When the Noordoostpolder was constructed, the island was drained 
in 1942. 
On the north point the former village of Oud Emmeloord has had its 
harbour restored. Only two stone buildings remain. 
Middelbuurt, an old fi shing village, has been the location of the 
Schokland Museum since 1947. It incorporates archaeological fi ndings of 
remains from ancient animals and human inhabitants. 
The only wooden house on the Zuidert serves as a public shelter. 
The Zuidpunt of the former island has a ruin of a church and a lighthouse. 
The trees of the Schokkerbos hide the Gesteentetuin, a geological garden 
with stones brought to the region by former ice age glaciers.

 Geschiedenis
Bewoning is er sinds de Midden-
steentijd, weet men sinds opgravin gen 
aan de oostkant van het voormalige 
eiland. Er was toen nog geen sprake 
van een eiland.
In de Middeleeuwen kalfde het land 
steeds meer af en ontstond Schokland 
als eiland in de Zuiderzee.
Het eiland is lange tijd bestuurlijk 
opgedeeld geweest in een noordelijk 
deel (Emmeloord) dat samen met 
Urk betrekkingen onderhield met 
Amsterdam en een zuidelijk deel (Ens) 
dat handelde met de steden langs de 
rivieren de IJssel en de Vecht.

Schokland werd in 1806 een 
zelfstandige gemeente. 
De watersnoodramp van 1825 
was rampzalig voor Schokland. 
Het volledige eiland inclusief de 
woonterpen stonden onder water.
In 1859 werd het hele eiland op last van 
koning Willem III ontruimd omdat de 
veiligheid voor de bewoners niet langer 
kon worden gegarandeerd. Bewoners 
kregen een verhuispremie en vestigden 
zich in plaatsen als Kampen, Kuinre en 
Vollenhove.
In 1942 werd Schokland in de 
drooggevallen Noordoostpolder 
opgenomen. De Waterstaatskerk op 
Middelbuurt is sinds 1947 museum. 

Sinds 1995 is Schokland, als eerste in 
Nederland, geplaatst op de lijst van 
UNESCO werelderfgoed.
Heel Schokland en omgeving is nu een 
archeologisch monument. Daar naast 
zijn vier gebouwen en de kerkruïne op 
de Zuidpunt rijks monument.

 Bezienswaardigheden
De zwartgeteerde houten schuur 
op het museumterrein is het oudste 
gebouw op Schokland. De IJsloper uit 
deze schuur werd ’s winters ingezet 
als bevoorrading per boot niet meer 
kon. Tijdens de bloedtochten ging men 
met deze boot over ijs en water naar 
Kampen voor het halen van proviand.

 Herkomst van de naam
Tot turfb roodjes gevormde droge 
koemest werd verkocht als brandstof. 
Deze noemde men schokken. 
Ook wordt verteld dat de naam te 
maken heeft met stormen die op 
het eiland beukten en zorgden dat 
de grond, een kleilaag op een slappe 
veenlaag, dreunde en bewoog.

 Wetenswaardigheden
De Waterstaatskerk op Schokland 
stamt uit 1834. 
De nieuwe gebouwen van het Museum 
Schokland stammen uit 1980, het 
merendeel uit 1987.
Bij de haven van Oud Emmeloord, 
op de noordpunt van Schokland, 
staan de voormalige woning van de 
lichtwachter en het gebouwtje van 
de voormalige misthoorn. Beiden zijn 
rijksmonumenten.
In 2007 is de lichtopstand van 
Emmeloord gereconstrueerd en zijn 
de contouren van de voormalige 
begraafplaats aangegeven met een 
kunsttoepassing waarin de Schokker 
familienamen zijn verwerkt.

www.schokland.nl

De Zuidert
vissershut
waterput

Middelbuurt
Museum Schokland
waterstaatskerkje
ijsloperschuur
restaurant

De Zuidpunt
kerkruïne
vuurbaken

Gesteentetuin
bezoekerscentrum

Oud Emmeloord
voormalige haven

lichtwachterswoning
gebouw misthoorn

lichtopstand
begraafplaats

Schokkerbos

±1930Kampen IJsselmonding


